

2013 總統教育獎得獎學生優良事蹟系列報導(三)

(文 / 學生事務及校園安全組童郁詠提供)

2013 總統教育獎歷經嚴謹的評選過程，共有 56 名優秀學子獲獎，在每位得獎人身上，看到許多動人的言行，點點滴滴，都能感到他們積極探索生命，樂觀面對挑戰，克服種種限制，勇往向前之毅力。他們以順處逆的精神，展現了人性的積極面，力爭上游，且出類拔萃，深具典範意義。

總統教育獎希望能選拔出足為表率的大專、中小學生，以成為青年學子的楷模，進而提升社會良善風氣。在得獎人的生命經歷中，可以見到他們積極投入服務工作，克服苦痛，展現動人的孝行、友愛、體恤他人等情懷。而在語文、藝術、薪傳技藝、技能、科學、科技、資訊、體育或其他領域，得獎學生也能具有特殊表現，令人激賞。

以下介紹其中 7 位得獎學生，讓大家知曉他們奮發向上、不畏艱辛的優良表現，希望能藉此賦予社會更正面的價值觀。

一、國立中正大學吳思穎同學

吳思穎，一歲因感染德國麻疹導致重度聽障，在嘉義師院附小的老師積極協助，同時為了讓思穎聽到更清晰的聲音，母親帶著她學習舞蹈。從五歲開始，舞蹈便陪著她建立自信、放鬆心情，成為生活中的一部份。思穎儘管聽力受損，但學習態度積極，容忍挫折度大，從國小到高中都在普通班與正常聽力的同學一起活動，雖然有些課業壓力與進度上的落後，但是父母給了最大的支持，協助思穎找出改善的方法，而班上同學老師也義不容辭伸出援手，隨時給思穎最大的幫助、鼓勵與溫暖。

「人一己百，人十己千」思穎知道自己先天條件較弱，卻從未在學習過程中打退堂鼓，反倒是不斷激勵自己要比別人付出更多努力。高中時期經由體育老師的鼓勵，代表學校參加體育競賽均有不錯的成績，也燃起自己對體育活動的熱情。希望能用熟悉的方式開創屬於自己的道路。大學期間在啟蒙教練的提攜下，嘗試定向越野活動，起初父母害怕冒險運動恐會引起更大的傷害，不過思穎盡力鍛煉基本體能，培養相關技能，用成績打消父母的疑慮並全力支持她，思穎當選過多屆國家代表隊選手，現在的目標是再度成為 2013 年聽障奧運國手。

思穎在她熱中的體育活動找到快樂與信心，也希望讓大家體驗運動的喜悅及趣味，從大三開始她便在嘉義市文雅國小推廣定向越野運動、並協助國小學童體驗游泳課程。思穎勇於冒險與挑戰的精神，不但讓她創造更豐富多采的生命經驗，同時也證明樂觀永不放棄是對自己最好的承諾。

二、國立臺東大學附屬特教學校戴均容同學

戴均容，罹患蒙古症，是特教班中的孩子。話不多、反應慢，是均容對自己的認識，因為在普通學校的關係，均容曾經隱約感覺到自己與他人有些許不同。老師常常會稱讚均容「很有秩序」、「把自己的東西整理得很好」，均容無法做出立即的回應，但她知道老師對她好、教導她生活的一切，所以她便低頭微微笑，表達屬於她內心的喜悅。

在一次校慶活動表演，老師發現均容的節奏感特別靈敏，因此與媽媽商量，如果能讓均容由舞蹈中找到自己快樂的動力，也許是不錯的方向。就這樣，均容一腳踏進節拍、音樂、擺動的世界。對均容來說，舞蹈是一種嶄露自己的方式，在擺動肢體中，均容釋放她對這個世界難以言說的熱情感受。她不擅言詞堆疊，單純地用舞動節拍表達內心想像的無限大。均容持續練習，在樂音帶領的舞步中，盡情划出動人步伐，也願意一直跳下去，向人們訴說並傳遞生命美妙的熱情。

2012 年均容獲得「臺東身心障礙綜合運動會舞蹈比賽」個人組第一名殊榮，她甩開羞澀靜默的自己，努力在舞臺上展現屬於自己的光熱，證明身心障礙的孩子也能獨立自主、也能積極參與正向休閒活動，在均容的成就上，我們不僅看到身心障礙孩童不放棄的精神，也彰顯生命無限大的可能與價值。

三、臺中市特殊教育學校葉家銘同學

葉家銘，原本是個健康寶寶，在小學二年級的時候，因為弱視的關係進行身體檢查，才發現腦部有多顆腫瘤，切片化驗報告為惡性病兆，醫生認為「疑似神經纖維瘤症候群」要以開顱手術將腫瘤切除。在母親的陪伴下，家銘住進醫院，接受降腦壓針劑的注射，那種治療上的疼痛令人難以承受，媽媽不斷給予家銘支撐下去的力量，度過那段艱苦難熬的日子。

因惡性腫瘤生長快又難以根除，國一的時候，醫生表示「腦瘤又變大，必須再做伽瑪刀手術」。家銘忍受一切治療上的莫大痛楚，還得面對開顱後遺症—嚴重情緒及智力障礙的困擾，他仍然想繼續完成學業，與家人商量後申請就讀臺中特殊教育學校。家銘以 120%的精力參與高中生活的點滴，不願意錯過任何一幕校園場景，他努力求學並獲得學業與品德的校長獎、通過行政院勞委會主辦「烘焙麵包」及「門市服務」丙級證照測驗。課餘時間他也參加「啦啦隊社團」並代表學校參加臺灣中南區比賽獲特優獎項。另外，家銘還是「獨輪車」社團一員，曾經挑戰完成金門環島壯舉。烏克麗麗的演奏也難不倒他，代表中區學校參賽，榮獲全國音樂表演青少年團體組第一名。

手術無法完全切除的腫瘤在家銘腦中，也見證家銘在崎嶇難行的道路上，勤奮、認真、用力突破難關的決心與勇氣。他為自己奮鬥爭取人生的錦標，也為許多遭遇困頓的青年學子提供學習效法的榜樣。

四、臺東縣私立均一中小學林愷同學

林愷，成長在臺東縣卑南部落，父母原本在臺東教養院服務，薪水微薄，但是雙親相當注重孩子的品德與課業，林愷從沒有忘記，父母教育自己要做個對社會有貢獻的人，運用自己的能力影響他人，共同創造美好世界。

四年級時，媽媽被檢查出罹患口腔癌，家裡多了一筆龐大開銷。老師知道林愷的困難後，協助他申請廣達基金會補助，讓他能繼續升學讀書。在國一時，媽媽的癌細胞轉移到腦部，他和姊姊輪流幫母親抽痰，用鼻胃管餵母親吃流質食物，每天也幫毫無力氣的媽媽擦澡，去年四月媽媽過世。爸爸在悲傷之餘，竟也發現患有末期肝癌，林愷查了許多資料，想要為爸爸尋找較好治療方式，但是父親仍然在同年也離開林愷。林愷與姊姊只能與身患癌症的阿嬤相依為命，阿嬤忍著病痛打零工貼補家用，林愷說他也曾經傷心難過到不能自己，但是阿嬤與老師不斷鼓勵他，讓他了解這就是人生，無可改變的事實，想像「苦難是化了妝的祝福」。林愷相信自己現在能做的就是孝順阿嬤、照顧自己、努力讀書、用好表現回饋幫助過他的所有恩人。

林愷在課堂上認識梵谷，並接受廣達文教基金會贊助到使博館欣賞梵谷展，林愷受到相當大的啟發，將繪圖潛力與想像世界呈現在畫紙上。學校老師說：林愷是用色最大膽、線條運用最多的學生。林愷曾經將仿梵谷自畫像的畫作以萬元價格拍賣出去，所得全數捐給「世界和平會」。這位有善良熱情胸襟的青年學子，希望將來成為一位醫生，幫助身受病魔糾纏的人，讓他們走出生命幽谷，不要再有遺憾出現，希望世界都充滿健康的笑容。

五、臺北市立景美國中潘苾祈同學

潘苾祈，小時候的她常常不知道為什麼得住在不同的地方，慢慢才了解原來全家面對的是具暴力傾向的叔叔，父親也因為經濟的壓力無法和顏悅色。為了讓孩子能專心讀書，媽媽一人扛起家庭重擔，帶著苾祈與哥哥生活，母親努力辛勤工作，並沒有讓生活好轉，哥哥因為一場大病，從此要仰賴胰島素維生。面對突如其來的改變，母親不曾在孩子面前喊過一聲累，看在苾祈的心裡，她告訴自己一定要變得更堅強，不能讓母親傷心。家庭的變故，沒有將苾祈與哥哥打倒，兩兄妹自動自發上進學習，不讓媽媽操心。而童年的陰霾，也讓苾祈不斷告訴自己，為了保護媽媽、保護心愛的家人，一定要好好學習，成為有用的人，不要讓媽媽受驚害怕。

老師知道苾祈曾經的遭遇，常常鼓勵她要堅強。音樂老師發現苾祈有很強的舞蹈天份，對於節拍律動也掌握得精準，因此要苾祈試著進入舞蹈班就讀，在舞蹈班的課程中，她逐漸忘記害怕，也能自如的律動身軀，表達情感。苾祈很感謝老師的提點，讓自己能在喜歡的舞蹈課中徜徉，有時為了趕上課，來不及吃早餐，苾祈也甘之如飴。苾祈不只用心練舞，主動清理校園環境，對於老師交待的功課也相當認真用心，課餘時間還到安養院表演舞蹈娛樂老

人家。她來自不安全的環境，卻能化悲憤為力量，期許自己，忘記背後，努力向前，確實可作為青年世代的學習楷模。

六、金門縣立金湖國中陳筱蘭同學

陳筱蘭，父親在她出生前二個月因車禍去世，家庭頓失經濟支柱，母親一面辛苦工作，不敢讓一雙兒女挨餓，另一方面要照顧失明且自閉的大兒子，儘管一個蠟燭兩頭燒的忙碌，媽媽也沒有疏乎或減少對筱蘭的愛，讓她在無憂慮的環境中長大。曾經她很任性的埋怨母親都不陪她玩，長大後才了解母親辛勞的身影從沒有停止過對家庭的付出，雖然家庭收入不多，母親卻不願領取補助，只想把機會讓給更需要的人，母親的毅力成為筱蘭學習的最佳典範。

在學校，筱蘭課業表現優異，包括作文比賽、英文演說、體育等各項競賽，都有不錯的成績，她熱心班務，協助同學解決課業問題，深獲師長及同學的喜愛。筱蘭說，有一次放著功課不寫，原以為母親會大發雷霆，結果只是摸摸她的頭，把長滿厚繭的雙手攤在筱蘭的眼前說：「我的手是不讀書的代價，沒有知識只好去找勞力的工作，妳現在有時間可以讀，好好努力，以後就不必在太陽底下忍受烈日的煎熬。」一席話當頭棒喝，筱蘭決定做好自己最有把握的事，不應該讓母親失望擔憂。她希望將來成為一位醫護人員，讓哥哥不再為病痛所苦，減輕媽媽對哥哥的遺憾，當然也可以幫助許多像哥哥一樣的人。筱蘭對自己有目標，也相信並不難達到，只要認真、積極、主動、奮進，就能實現希望服務社會人群。

七、宜蘭縣立冬山國小李濟佑同學

李濟佑，從小就缺少父母親的關愛，都是祖母提供生活上的照顧。她與阿嬤相依為命，彼此互相扶持，祖孫倆勇敢渡過每一天。在濟佑的眼中，阿嬤就如同她的母親一般，為了不讓阿嬤太辛苦，濟佑從國小開始就主動學習協助家務，準備餐點，希望能減輕阿嬤不堪負荷的生活壓力。尤其近幾年，阿嬤一直受到身心病痛所苦，放學後，她會立刻回家陪伴祖母，深怕祖母發生任何事情。小小年紀的濟佑非常孝順，有好玩、或好吃的東西，都希望祖母與她一起分享，讓阿嬤跟她有同樣的經驗，濟佑曾表示，倘若阿嬤不能與她一起分享，她寧願選擇放棄，留在家中陪伴祖母。

去年9月阿嬤罹患膀胱癌緊急就醫，濟佑相當擔心祖母的健康情勢，頓時感覺生命籠罩巨大的恐懼陰影。濟佑無能為力，只有不斷陪在阿嬤身旁輕輕呼喚，希望阿嬤不要忘記身邊的孫女，也祈盼阿嬤一覺醒來就脫離病痛折磨。歷經時間的等待與拔河，阿嬤的病情稍獲控制。祖母因為膀胱功能退化而必須長期插入導管排尿，濟佑更加全心照顧祖母，除了負責原先的家務工作之外，現在的濟佑要學會清潔手術傷口及換藥，濟佑不怕辛苦，因為能與阿嬤共同生活是現階段最開心的事。濟佑最大希望是阿嬤健健康康，等到濟佑長大，要讓阿嬤過更好的生活。